ABLATIV ABSOLUTNI

2. LEKCE

(O INAMENATO STRASIDELNE SOUSLOVE?

« ablativ absolutni je polovétna participialni konstrukce, ktera ma vyznam prislovecné vedlejsSi véty, nejcastéji
Casové

» sklada se obvykle ze jména v ablativu a participia v ablativu (pouzivaji se pouze participia prézentu aktiva a
perfekta pasiva)

» v ¢estiné obdobna vazba neexistuje - ablativ absolutni se preklada obvykle jako vedlejSi véta Casova

JAKTO VYPADA Y PRAXIY

» Priklad véty s ablativem absolutnim: Periculo crescente vires crescunt.
o ablativ absolutni je tam to periculo crescente. Jak ndzev napovida, jméno (periculum) i participium
(crescens) jsou v ablativu, pfiCemz je nutné, aby se shodovaly v padé (v ablativu absolutnim vzdy ablativ),
rodé a Cisle.

JAK SETO TVORIT

« ablativ absolutni ma svdj vlastni "podmét" (jméno v ablativu) a "pFisudek" (participium prézenta aktiva ¢i perfekta
pasiva), tyto pak v prekladu do ¢estiny skutecné figuruji jako podmeét a pfisudek vedlejSi véty Casové

e abl. abs. s participiem prézenta aktiva vyjadfuje déj aktivni a sou€asny s déjem hlavniho slovesa

o abl. abs. s participiem perfekta pasiva vyjadfuje déj pfedéasny a pasivni s déjem hlavniho slovesa

ABL. ABS. S PARTICIPIEM PREZENTA AKTIVA ABL. ABS. S PARTICIPIEM PERFEKTA PASIVA
Kdyz byl kral nepfitomen, zemi napadli Kdyz kral zemfiel, zemi napadli nepratelé.
nepratelé.

» déj VV se odehrava pred déjem VH -
participium perfekta pasiva od "zemfit"
(- mortuus) v ablativu (- mortuo)

» "podmeét" (kral - rex) musi byt také v
ablativu - rege

« ablativ absolutni zni "rege mortuo"

« déj VV a VH se odehravéa soucasné -
participium prézenta aktiva od "byt nepfitomen
(- absens) v ablativu (- absente)

o "podmeét" (kral - rex) musi byt také v ablativu —
rege

« ablativ absolutni zni "rege absente"

Rege absente hostes regnum invaderunt. Rege mortuo hostes regnum invaderunt.

ABLATLV ABSOLUTNT BEZ PARTICIPIA

* méneé Casto se vyskytuje i ablativ absolutni slozeny ze dvou substantiv nebo substantiva a zajmena ¢i adjektiva

» preklada se VV €asovou nebo vhodnou predlozkovou konstrukci

» Pfiklad: Cicerone consule (kdyZ byl Cicero konzulem, za Ciceronova konzulatu...); me puero (za mého détstvi, kdyZ
jsem byl chlapec)



ABLATIV ABSOLUTNT - PREKLAD KROK ZA KROKEM
J1. [EKCE

1PUS0BY PREKLADU

» vedlejSimi vétami ¢asovymi (kdyz, az) - napr. rege moriente: kdyz umira krél / rege mortuo: kdyz kral zemrel

 rdznymi predloZkovymi konstrukcemi - napr. rege mortuo: po smrti krale

» souradné spojenymi vétami hlavnimi - rege moriente: kral umiral a zemi napadli nepratelé / rege mortuo: kral
zemrel a zemi napadli nepratelé

Y KROKD KE SPRAVNEMU PREKLADU A 1 TIP K TOMU

Modelova véta: Rege moriente / Rege mortuo hostes regnum invaderunt.

1.PfeloZzime vétu s ur€itym slovesem. UrCité sloveso je zde "invaderunt”, tj. Napadli. Podmétem k nému je "hostes" -
nepratelé napadli. Pfedmétem je "regnum" - kralovstvi. Pfeklad véty s urcitym slovesem zni "nepfatelé napadli
kralovstvi", To, co zbylo, je ablativ absolutni.

2.Ablativ absolutni zacneme piekladat jako vétu ¢asovou se spojkou "kdyz". "KdyZz" je vZzdy dobry zacatek.

3.V ablativu absolutnim najdeme jméno v ablativu a vytvofime z néj podmét véty s "kdyz". Jméno v ablativu je v
modelové vété slovo "rege" (moriente / mortuo jsou participia). To se stane podmétem nasi véty s kdyz: "Kdyz kral..."

4.V ablativu absolutnim najdeme participium a vytvofime z néj prisudek véty vedlejSi s "kdyz". V modelovych
vétach jsou participia "moriente" (ptcp. prézenta aktiva od zemfit) pfipadné "mortuc” (ptcp. perfekta pasiva). V prvnim
pripadé prekladame pariticpium tak, aby vyjadfovalo souc¢asnost s déjem VH, zvolime tedy minuly ¢as a nedokonavy
vid: "Kdyz krél umiral...". V druhém pfipadé volime takovy preklad, ktery vyjadfuje pfed¢asnost (minuly ¢as, dokonavy
vid): KdyZ kral zemfel...."

5.Spojime souvéti dohromady. Kdyz kral umiral / kdyz kral zemrel, nepratelé napadli kralovstvi.

Tip: Zhodnotime, zda se to nedéa preloZit i pfedloZkovou vazbou &i jinym typem véty a zhodnotime, zda to tak nezni 1épe:
Po smrti kréle....

[AQ
¢ Jak je to s deponentnimi slovesy?

o V pfipadé abl. abs. s participiem prézenta maji normalné soucasny a aktivni vyznam. V pfipadé abl. abs. s participiem perfekta
pasiva maiji sice pfed€asny, ale aktivni vyznam, coz u nedeponentnich sloves neni mozné.

« MlZe byt ablativ absolutni souéasti dalSich vétnych vazeb? Tieba i akuzativu s infinitivem?

o Ano. Nejhorsi sny se stavaji skutecnosti. Mlize byt napriklad ve vedlejsi vété: "Te monemus, ut acceptis litteris omnia celeriter
conficias." Vybizime t&, abys poté, co bude dopis dorucen, vSe rychle u€inil." Nebo i v tom akuzativu s infinitivem: "Legati
nuntiaverunt exercitum hostium Romanis victis ad urbem appropinquare." Legati oznamili, Ze poté, co byli Rimané porazeni, se
nepratelské vojsko blizi k méstu."

« Co jsou to ta participia, o kterych se tu furt piSe?

o participium je jmenny tvar slovesny (obdoba ceského pficesti). Latina ma 3 participia, pro ablativ absolutni jsou vSak relevantni
pouze dveé: participium prézenta aktiva a participium perfekta pasiva. Obé jsme se ucili.

o Participium prézenta aktiva (9. lekce)
= vyjadfuje d€j aktivni a soucasny s déjem slovesa ve vété
= tvori se pfidanim -ns k prézentnimu kmeni slovesa, ktery je u 3. a 4. konjugace rozSifen o -e-.

e laudo - lauda + ns - laudans
= skloriuje se jako adjektivum tfeti deklinace: laudans, laudantis, laudanti...

o Participium perfekta pasiva (19. lekce)
= vyjadfuje déj pasivni a pfedCasny k déji slovesa ve vété
= tvori se od supinového kmene slovesa odtrhnutim koncového -um a pfidani koncovek podle rodu -us, -a, -um

¢ laudo, are, avi, atum - laudat-um - laudat+us, laudat+a, laudat+um
= skloriuje se jako adjektivum prvni a druhé deklinace: laudatus, laudati, laudato...



